

传承历史敢为人先 自强不息激流勇进

红色印记激发羊城新动能

奋斗百年路 启航新征程

本报记者 叶小钟 本报通讯员 何倚华
本报实习生 叶伊闻

“珠水烟波接海长，春潮微带落霞光。”广州得天独厚的地理环境，造就了千年商都的繁荣与富庶。

广州更是一座具有光荣革命历史的城市。自1927年广州起义以来，在逆境中敢为人先、自强不息的革命乐观主义精神，影响着一代代羊城建设者，为城市发展注入强大动力。在时代的浪潮中，广州自强不息激流勇进。

广州起义，诞生中国首个城市苏维埃政权

在广州城市老中轴线上，有一条广州起义路。路上，一座明黄色的门楼格外亮眼。广东革命历史博物馆馆长杨琪介绍，94年前，这里成立了中国第一个城市苏维埃政权，第一次打出了“工农红军”的旗号。

1927年，党的“八七会议”召开后，中共广东省委遵照中共中央的指示，部署策划工农兵各界群众联合起义——广州起义。

防疫、生产两不误

2月3日，位于河北省临城县的河北尚粮农业科技有限公司的员工在养鸡场内运输鸡蛋。

近日，河北省邢台市临城县在做好新冠肺炎疫情防控的同时，积极组织涉农企业有序恢复产能，帮助企业协调物流运输、招工、产品销售等难题，为巩固脱贫成效、持续助农增收打好基础。新华社发

篡改核酸检测结果、妨害国境卫生检验检疫或被追责

本报讯（记者卢越）2月2日，最高人民检察院、公安部联合发布新一批依法惩治妨害疫情防控犯罪典型案例，主要涉及核酸检测、出入境检验检疫、疫情流调等。据悉，疫情暴发一年多来，全国司法机关批准逮捕涉疫刑事犯罪7200余人、起诉11200余人。其中，共查办妨害传染病防治、妨害国境卫生检验检疫等妨害疫情防控秩序类案件135起。

值得注意的是，刑法修正案（十一）补充完善了构成妨害传染病防治罪的情形，增加了拒绝执行政府依法提出的预防控制措施、非法出售、运输疫区被污染物品等犯罪行为。

最高检第一检察厅厅长苗生明介绍，在司法实践中，对于县级以上人民政府、疾病预防控制机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施，如果未能认真、严格遵守，引起新冠病毒传播或者有传播严重危险的，可能涉嫌妨害传染病防治罪。对于拒不配合流调工作，引起新冠肺炎疫情传播或者有传播严重风险的，将会依法从严惩治。对于篡改核酸检测结果的行为，将结合考虑其主观目的、行为方式及危害后果，严格适用法律，依法分罪分类处理。

（上接第1版）

2020年底，为进一步优化服务职工体系，北京市总制定了职工服务热线“接诉即办”工作机制，建立了市总统筹、基层协同，上下联动、分类处置，分级落实、科学评价的运行机制，实行“受理—派单—办理—回复—反馈—回访”的工作流程。以推进“接诉即办”工作为契机，进一步完善派单、督办、联动联调、挂账剔除、数据运用、评价通报等工作机制，确保职工诉求“事事有回应，件件有落实”。

（上接第1版）李星解释说，冰层太厚会干扰航标定位信息，只能通过眼力现场寻找。离港口最近的一座冰标有40海里远，开船要4个多小时才能到，最长一次海上作业30多小时。平时，5人的主要工作就是管理维护管区内的190座航标。

“再往前一点，好，停。”李星手持对讲机，同时给驾驶台做手势准备靠标。用钢丝绳将冰标系牢后，冰标带出来的海水很快就结出一排冰挂。航标工李海峰轻轻敲掉冰标灯器表面覆盖的冰层，检查灯器是否损坏。

航标工曲洪云卸下几个螺丝，即便此时是正午，“最冷的时候，衣服沾上海水直接就能冻硬。”曲洪云说。

“你看，这个冰标是红色的，说明它是左侧标，标记进港方向航道左侧。我们管区内的灯浮标有5种颜色，红色、绿色、红绿红……”王诗文向记者介绍说。

下午返航时，王诗文替记者惋惜，航标灯在黄昏时才能亮起。“灯光星星闪闪，映在海面上的波光点点连成线，美极了。你从周遭一片黑暗中返回，这些航标灯真能给人安慰和安全感。”

依依不舍

1月25日，在王明东正式退休的第二天，站里请来他的“站友”和“同龄人”开了一场“欢送座谈会”。

5个人，190座航标

米高的导标，要沿着安全梯、系着安全绳攀爬上去，岸边海风一吹，导标直晃，越高处晃得越厉害，全程下来都会腿抖。李海峰每次都会亲自上阵，“不上去看一眼，总是不放心，这不是简单一盏灯，而是船上人的安全保障。”

王明东说，退休后，可能每年11月海上冰期前和来年3月冰期结束后，都会想起“换标”。这两个时间段是站里最忙的时候，11月要将灯浮标换成冰标，来年再换回来。一个灯浮标有5吨重，用吊臂在码头吊上船，碰上海风大时，牵着灯浮标顶部系着的导向绳像是在放“铁风筝”。说到这时，一屋子人哈哈大笑。

灯浮标的维护保养是个体力活，锚链上有时会附着渔网，需要人工清理。早些年就用砍刀砍，要砍10多分钟。如今的渔网更结实了，要换成角磨或电锯……

温馨小家

王诗文的父亲也是个航标人，七八岁时王诗文便跟着父亲在灯塔里过年。多年过去，他还记得当年除夕夜吃的是一顿猪肉白菜馅饺子。如今，王诗文也成了家，今年除夕他回家过年，能吃到鲅鱼馅饺子了。

王诗文与在大连工作的妻子分居两地，

纵观历史长河，在中国共产党百年奋斗历程中，广州这座城市深深烙刻上红色印记：《新青年》南迁至此，广泛传播共产主义；中华全国总工会在广州成立；建立革命统一战线的中共三大在这里召开……

重温历史，不忘初心。如今，广州市积极保护红色革命遗址，举办城市形象宣传活动，打造多条红色旅游精品线路，创新推出沉浸式体验话剧《1927广州起义》……用史实讲好党的故事，凝聚起奋进新时代的强大力量。

出新出彩，开启高质量发展新征程

统计数据显示，“十三五”期间，广州的地区生产总值每年迈上一到两个千亿元台阶，预计2020年地区生产总值达到2.4万亿元以上，比2015年的1.8万亿元增加约1/3。

如今，广州高新技术企业已突破1.2万家，形成4个产值超千亿元的产业集群。随着5G商用试点城市加快建设，国家综合交通枢纽能级也越来越强。

在城市文化综合实力方面，广州已完成红色资源普查，实现每8万人拥有一座图书馆，连续4次荣膺“全国文明城市”称号。夜间经济、直播带货等发展规模不断壮大，跨

境电商连续5年居全国第一，软件和信息服务业增加值达到千亿元级。营商环境在中国社科院发布的排名中居全国第一，政务服务指标排名全国第一，民营市场主体突破200万户。广州的城市名片不断擦亮，不断焕发新活力。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，广州派出多支医疗服务队驰援湖北，制定支持企业复工复产的政策，严防境外疫情输入、强化粤港澳联防联控。2020年，广州市政府新闻办召开了241场新闻发布会，坚持信息公开透明，保障人民群众的健康安全。

此外，广州勇担扶贫协作和对口支援使命，累计投入财政帮扶资金114.59亿元，派驻扶贫干部1600多名，帮助贵州毕节、黔南所有贫困县、村达到摘帽退出条件，新疆疏附、西藏波密和四川甘孜3个县全部实现脱贫摘帽。

更多精彩内容
请扫描二维码

中央宣传部授予空军某运输搜救团一大队“时代楷模”称号

新华社北京2月3日电 2月3日，中央宣传部向全社会宣传发布空军某运输搜救团一大队的先进事迹，授予他们“时代楷模”称号。

空军某运输搜救团一大队，长期担负飞机播种造林和防风治沙任务，笃定让沙漠变绿洲信念，在加强战备训练的同时，几十年如一日扎根荒漠、播撒绿色，为荒漠地区、沙漠地带筑起重要绿色屏障。党的十八大以来，空军某运输搜救团一大队深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想，深入贯彻“绿水青山就是金山银山”理念，坚持飞播为人民，矢志播绿助脱贫，飞播航迹遍布内蒙古、川、黔、陕、甘、青、宁等7省（区）130多个县（市），作业面积2600余万亩，播撒草籽树种万余吨，为坚决打赢脱贫攻坚战、促进地方经济社会发展作出重要贡献。该大队2019年被评为“全国拥政爱民模范单位”，荣立二等功、三等功各1次。

空军某运输搜救团一大队先进事迹宣传报道后，在全社会引起热烈反响。广大干部群众认为，空军某运输搜救团一大队是矢志强军目标、聚力强军复兴的先进典型，是牢记人民军队宗旨、支援国家经济社会建设的优秀代表，是打造绿水青山、助力脱贫攻坚的时代先锋。他们的先进事迹，充分彰显了人民军队坚决听党指挥、对党绝对忠诚的政治品格，践行人民军队宗旨、传承红色基因的初心本色，加强练兵备战、锤炼打赢能力的使命担当，发扬优良传统，甘于吃苦奉献的革命精神，生动谱写了人民军队爱人民、人民军队人民爱的时代新篇。广大部队官兵表示，在全面建设社会主义现代化国家新征程中，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，忠诚担当使命，苦练打赢本领，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予空军某运输搜救团一大队“时代楷模”称号的决定》，播放了反映空军某运输搜救团一大队先进事迹的短片，中央宣传部负责同志为大队代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。中央军委政治工作部、空军党委等有关负责同志和部队官兵代表参加发布仪式。

户外劳动者有了“冬暖夏凉”之所

（上接第1版）

“现在每天大约有六七十人在使用服务站的服务。”宝山支行个人部负责人杨雪告诉记者，“刚开始时，大家不好意思进来，有些人甚至连门口服务区的凳子都不坐。现在进来的人民明显多了。”

为了方便户外劳动者，宝山支行将问询语从传统的“请问您要办什么业务？”改成“请问有什么可以帮您？”

截至目前，贵州银行已依托网点资源建成城区户外劳动者综合服务站108个，与贵州省总工会联合建设综合服务站达270个，累计建成综合服务站378个，投入建设资金超过50万元。

创新市场化运作

贵州省遵义市务川自治县都濡街道居民郭先红告诉记者，2020年5月，她回乡正愁工作没有着落，在机缘巧合下，成了该县城区户外劳动者综合服务站的运营人。“我可以在这里开便利店，并负责服务站的日常维护和管理。”

“我们在调研中发现，户外劳动者综合服务站的后续管理是个难题。”务川自治县总工会党组书记王美琪说，在实际工作中，该县充分考虑场地和经费问题，采用市场化运作模式融资建设，即由第三方企业自筹资金建设，自主经营5年后，由县总工会收回管理。该措施既解决了建设经费不足的问题，又解决了无人管理的问题，还新增了90多个就业岗位，起到了“一石三鸟”的作用。

如今，务川自治县与所有综合服务站都签订了三方协议，确保规范运行，充分发挥作用，让城区户外劳动者综合服务站真正成为劳动者身心停靠的港湾。

记者了解到，2020年，贵州各级工会结合实际，争取各地各部门资金2703万元，筹集各类社会资金2808万元，采取多方联建模式，扎实推进推进城区户外劳动者综合服务站建设，目前已建成10017个。

贴合实际综合服务

“我干环卫十多年了，每天早晨四五点就起床，顾不上早饭就出门。早饭带在身上，也变成了‘冷餐’。”贵阳市花溪区环卫工李素珍因此患上了胃病。从2020年5月起，李素珍工作的花溪亭特公园片区启动了一家户外劳动者综合服务站，她也能吃上热乎的早餐了。

在花溪区黔陶乡黔陶村集镇十字路的户外劳动者综合服务站，记者遇到了环卫工王丽和陈开才。王丽高兴地对记者说：“有了服务站，冬天不用顶着寒风、夏天不用冒着烈日回家吃饭了，我们把餐食拿到服务站热一下就行了。”

在盘州市胜境大道上的户外劳动者综合服务站，农民工李兴柱竖起了大拇指：“有水喝，有空调，还有电视，条件比出租屋还好。”更令他惊喜的是，他在这儿找到了零工。

“每天来这儿的农民工有四五十人，有活就出去干，干完又回来休息。”该服务站管理员肖林合告诉记者，因附近有建材市场和超市，搬运工需求量大，之前街边常有不少“趴活儿”的农民工，夏天喝水、冬天取暖都不方便。后来，盘州市总工会在此建了服务站，配备了饮水、取暖等设备，市人社部门还专门设立了劳务对接窗口。

贵州省总工会党组书记、副主席杨再春表示，贵州将大力营造社会共同关爱关注户外劳动者的良好氛围，让每一个进入服务站的劳动者都感受到规范化的管理和贴心的服务。